

# 丰富活跃文化生活 添彩文明邵阳建设

邵文萍

丰富活跃文化生活,是新时代文明实践中心建设重点内容之一。要求坚持以文化人、以文育人,广泛开展群众乐于参与、便于参与的文化活动,让群众在多姿多彩、喜闻乐见的文化活动中获得精神滋养、增强精神力量。

习近平总书记强调,“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴”。

文化建设是培根铸魂、凝神聚力的重要事业。丰富活跃文化生活,对于活跃群众精神文化生活、提升国民素质和社会文明程度,坚定文化自信、激发人民创造活力、培育和践行社会主义核心价值观等具有重要意义。因此,必须坚持以人为本,充分发挥文化教育人、培养人、塑造人的功能,努力为人民群众提供更高质量的精神食粮。

丰富活跃文化生活,要深入挖掘和弘扬中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求和地域特色进行创造性转化、创新性发展,积极创作推出践行科学理论和讴歌新时代、反映新生活的文艺作品。中华优秀传统文化是中华民族的“根”和“魂”,蕴含着丰富的哲学思想、人文精神、道德理念等,对于推进社会主义文化强国建设、提高国家文化软实力具有重要意义。新时代,要坚持继承和创新相结合,既要立足于传承弘扬中华优秀传统文化,又要跟上时代发展,把创新精神贯穿群众文艺创作生产全过程。坚持创造性转化和创新性发展,需要把中华优秀传统文化的精神标识提炼出来,把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来,将其转化为人们的精神追求和行为习惯,让中华民族最基本的文化基因与当代文化

相适应、与现代社会相协调。也要坚守中华文化立场,传承中华文化基因,把社会主义核心价值观体现到国民教育、精神文明建设、精神文化产品创作生产传播全过程,使群众文艺更加符合时代进步潮流,更好弘扬中华美学精神。

丰富活跃文化生活,要深化拓展主题活动,经常性组织开展广场舞、地方戏曲汇演、群众体育比赛、读书看报、文艺培训等活动,提振人民群众的精气神。文化主题活动的范围很广泛,只要是与文化相关,旨在丰富文化生活的群体性活动都算文化活动。常见文化活动有:书画展示、文艺演出、唱歌比赛、跳舞比赛、读书会、摄影比赛、书法比赛、游泳、钓鱼、滑冰、歌剧表演、戏剧表演、征文比赛、网球比赛、羽毛球比赛、辩论会,以及各种形式的对于传统或现代文化的宣传、弘扬或学习的活动。开展文化活动要坚持以人民为中心的发展思想,以人民群众的文化需求为根本出发点,丰富和更新群众文化活动的内容和形式,不断玩出“新花样”。同时,要充分尊重和发挥人民群众在文化建设中的主体作用与首创精神,调动人民群众参与文化建设的积极性、主动性、创造性。

丰富活跃文化生活,要丰富文化供给,广泛开展文化科技卫生“三下乡”“结对子、种文化”等群众性活动,组建“轻骑兵式”文艺小分队,结合人们需求提供“菜单式”文化服务,让群众在家门口尝鲜“文化点心”“文化大餐”,带动和培育乡土文化能人。习近平总书记指出:“满足人民过上美好生活的期待,必须提供丰富的精神食粮”“让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活”。从需求侧看,就是要以满足人民文化需求、增强人民精神力量为着力点,坚持以人民为中心的创作导向,扎根人民、扎根生活,讲述百姓身边故事,反映群众喜怒哀乐,创作更多深刻表现生活,为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀的优秀作品。还要不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,既要提供传统的文化消费形式,如演唱会、戏剧表演、歌剧舞剧,又要发展新兴的文化消费方式,如网络直播、数字公共文化产品、数字艺术等互联网产品服务,以多样化的文娱产品供给,精准满足个性化的精神文化需求,培育新型文化业态和文化消费模式,以高质量文化供给增强人们的文化获得感。同时,要建立健全群众需求反馈机制,推广“订单式”“菜单式”“预约式”服务,推动社会力量广泛参与,创新开展文化服务,提升公共文化服务效能。从供给侧看,就是要研判文化事业和文化产业发展的新特征新趋势,努力提供更高质量的文化产品和文化服务。要强化高质量的文化供给,健全现代文化产业体系和市场体系,优化产业结构布局,扩大城乡居民文化消费,提升产业发展的整体实力和竞争力。深化文化领域体制机制改革,完善文化经济政策,解放和发展文化生产力,不断激发文化创新创造活力。

丰富活跃文化生活,要将繁荣群众文艺纳入现代公共文化服务体系整体部署,加强群众文艺阵地建设管理,健全群众文艺人才队伍,搭建群众文艺交流展示平台,广泛开展群众文艺活动,大力普及文艺知识,以优秀的文艺成果丰富公共文化服务的内涵,不断提高全民文化艺术素养,将“文化”转变为群众的一种现实生活态度、生活方式,从而达成价值观念。比如:推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,要通过文学、美术、音乐、电影等各种形式,运用报刊、电台、电视台、互联网等各种载体,借助文化馆、博物馆、群艺馆、美术馆等各种机构,有效吸引群众、感染群众,让群众在潜移默化中受到中华优秀传统文化的熏陶。也可以面向基层、面向大众,深入实施中国传统节日振兴工程,加强礼仪教育,挖掘和整理家训家书,开展节俭养德全民行动等文化活动,让人民群众在实践中体悟中华优秀传统文化,不断增强对中华优秀传统文化的认同感,并转化为新时代的文明规范与自觉行为。

## “医路阳光”情洒江湖

### ——双清区江湖社区新时代文明实践站的特色做法

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 芮姿帆 曾军

双清区小江湖街道江湖社区共有23个居民小组,常住人口8700多人。针对辖区内人口老龄化、困难群众多的问题,江湖社区新时代文明实践站于2023年发动社区干部、小江湖街道卫生服务中心人员、辖区的邵阳市第二人民医院医护人员等,成立新时代文明实践“医路阳光”医疗健康志愿服务队,通过志愿者向社区居民开展健康知识科普讲座,为社区空巢老人、残疾人、失独家庭、精神病人,以及其他困难群体提供一对一的医疗志愿服务,全面提高居民健康水平,倡导科学健康文明生活,并带动社区全面建设,促进社会和谐发展。

该社区先后荣获“湖南省科普示范社区”“湖南省充分就业社区”“湖南省民主法制示范社区”等多项荣誉。

#### 开展医卫志愿服务

目前,江湖社区新时代文明实践“医路阳光”医疗健康志愿服务队有志愿者300多人。志愿服务队成立以来,

坚持每月至少为社区群众开展2次医疗健康志愿服务。2023年,志愿服务队开展医疗健康志愿服务11场,其中健康知识讲座3场,健康检查服务活动4场,针对行动不便困难群众开展一对一入户志愿服务活动4场。

今年3月5日,“医路阳光”医疗健康志愿服务队结合“学雷锋”活动,开展一对一入户志愿服务,为30余人次测血压、40余人次测血糖、40余人次测身高体重腰围臀围、与60余人签约家庭医生服务协议,发放健康知识宣传单200余份。

#### 开展助老志愿服务

“医路阳光”医疗健康志愿服务队为群众提供不用出小区就能享受到优质医疗服务、了解健康知识、掌握科学健康生活方式。同时,积极参与社区精神文明建设,广泛宣传文明规范、创文知识,倡导文明行为,引领文明风尚。

“医路阳光”医疗健康志愿服务队结合“我们的节日”主题活动,开展形式多样的

助老志愿服务,既丰富老年人的精神文化生活,也为社区老人们搭建起相互沟通和交流的平台,进一步弘扬敬老爱老传统,营造文明和谐的社会氛围,增强了社区的凝聚力与向心力。

“医路阳光”医疗健康志愿服务队还定期联合双清区民政局和区社会组织孵化基地、区智慧养老服务中心、市红十字会医院,开展为社区老人免费义诊、义剪、理疗和检查身体等志愿服务活动,为社区老人送去优质专业的医疗保健服务。

#### 开展护蕾志愿服务

“医路阳光”医疗健康志愿服务队联合双清区民政局、邵阳市“红心林”志愿者服务联合会等单位,举办“携梦远航”关爱困境儿童志愿服务系列活动,邀请专职心理咨询师为孩子们进行心理疏导,帮助孩子们缓解学习压力,释放情绪,提高心理素质,增强未成年人的心理健康水平,营造了全社会共同关心未成年人,呵护未成年人健

康成长的氛围。

同时,“医路阳光”医疗健康志愿服务队定期组织辖区的未成年人开展新时代文明实践志愿服务,带领孩子们清扫社区卫生、宣传垃圾分类知识,培养未成年人爱护环境卫生、提高保护环境的意识。组织开展未成年人禁毒法制安全教育讲座,切实帮助未成年人了解毒品的危害,增强他们识毒、拒毒、防毒、禁毒意识,提高自我保护能力。

#### 开展邻里互助志愿服务

该站大力倡导邻里守望、邻里互助的时代新风,围绕构建共建共治共享的社区治理格局,不断加强顶层设计,强化政策保障、整合社区资源、加强社区动员,广泛推广“邻里互助”行动,让邻里团结、邻里共治成为社区自治的品牌。

“医路阳光”医疗健康志愿服务队定期走进辖区的困难群众家中,为他们送去邻里间的亲情问候,以及米、食用油等物资,帮助他们打扫家庭卫生。通过走访互动,提升居民的社区归属感、认同感和生活幸福感。弘扬和倡导社区公共意识,形成守望相助的社区氛围。

同时,文明实践站不断改善社区环境,完善社区文化体育设施,增加邻里沟通交流平台,提高群众幸福指数。社区大力开展绿化、美化、亮化和街道保洁等工作,扎实开展“五小门店”流动摊点、户外广告、牛皮癣等城市“顽疾”治理,以居民广泛参与的自治活动,延伸文明实践宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众功能,提升广大人民群众的获得感、幸福感、安全感。



志愿者为居民检查身体。

## “五老”真情润民心

### ——双清区肖家排社区新时代文明实践站的特色做法

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 芮姿帆 曾军

双清区桥头街道肖家排社区位于人民广场西南侧,属于“城中村”,辖区的残疾人、重病人员和困难空巢老人较多。社区新时代文明实践站结合实际,创立社区文明实践“五老”志愿服务队,建立了“五老”工作室。目前,社区登记的志愿者达560余人,组成卫生保健、宣传教育、文明引导、扶贫帮困、环境维护等8个志愿者服务队,建立了完善的志愿服务机制。

肖家排社区新时代文明实践站通过发挥“五老”志愿者作用并引导示范,带动广大居民积极参与文明实践志愿服务,进一步提升社区整体文明程度和综合治理水平,社区荣获“湖南省文明社区”“全国最美志愿服务社区”等荣誉。

#### 热心助老帮困

肖家排社区新时代文明实践“五老”志愿服务队以生活困难群众和老年人等弱势群体为重点服务对象,因地制宜开展多项志愿服务活动——在社区志愿服务驿站设有心愿墙,辖区有困难需要帮助的居民填写心愿,志愿者则以点亮“微心愿”形式对他们进行慰问、帮助。

“五老”志愿服务队招募10名有水电安装和家政服务经验的热心居民组建家政服务志愿队伍,为社区居民提供家政、养老方面的服务。特别是上门为老年人修理水龙头、家用电器等。

“五老”志愿服务队还联合双清区机关事务局,在社区开展关爱孤寡老人学雷锋志愿服务活动,志愿者们深入孤寡老人家中与老人们聊家常,了解老人们的

生活和身体状况,叮嘱老人在季节变化时注意身体保暖,平时注意饮食卫生、行动安全,注意安全用电、用气、用火等。

#### 关爱未成年人

“五老”志愿者还主动担当社区的未成年人思想道德建设辅导员,经常组织社区的成年人开展“一帮二教三实践”活动,呵护未成年人身心健康。尤其是对特殊群体和弱势群体中的未成年人,志愿者们会给予他们更多关爱。

今年2月,肖家排社区新时代文明实践站开展“老小同乐做灯笼庆元宵”活动,“五老”志愿者带着社区的小朋友制作灯笼,让孩子们在潜移默化中学习中国的传统文化,感受欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。

该站还联合双清区检察院,坚持“教育、感化、挽救”方针,构建未成年人司法保护、学校保护、社会保护网络,创建“紫薇花开”未成年人帮教品牌。并在文明实践站建设了集阅览室、多媒体活动室、心理辅导室等于一体的“紫薇花开”未成年人帮教中心,邀请律师、心理咨询师、社会志愿者、社区工作人员等公益热心人士,对“问题”青少年开展帮教工作,为青少年健康成长撑起一片法治晴空。

#### 提升居民素质

“五老”志愿者经常性开展“串门走访”活动,入户了解社区居民的思想动态,有针对性地开展思想疏导和引领。并把居民道德素质教育融入“院落会”“恳谈会”“凉亭会”,以润物无声的方式

教育群众、引导群众。利用社区新时代文明实践阵地定期召开道德讲堂、市民学校、家长学校,进一步增强居民群众的理论水平、法制观念,学习文明行为规范知识。

2月中旬,“五老”志愿者和社区工作人员一起参加文明知识宣传“敲门”行动,带领居民一起学习邵阳市文明行为促进条例、市民文明公约等文明规范知识。在他们的影响下,社区居民进一步认识到,建设文明城市人人有责,一定要从自身做起、从小事做起,遵守文明规范,做文明市民,共建文明社区、文明城市。

#### 参与社区管理

“五老”志愿者积极参与社区管理——他们担任调解员,参与邻里纠纷调解、矛盾化解,促进邻里和谐;担任宣传员,宣讲党的创新理论和惠民政策,倡导公民道德,弘扬浩然正气;担任帮教员,经常和社区刑满释放人员谈心,帮助他们树立正确的人生观价值观,引导他们成功回归社会。

“五老”志愿者深入楼栋、院落开展“垃圾分类”宣传志愿服务活动,大力推进垃圾分类工作,倡导居民践行绿色低碳生活理念,培养良好的生活习惯,成为垃圾分类的宣传者实践者,共同呵护绿色家园。“五老”志愿者还经常开展社区环境建设活动,对辖区内的垃圾、杂草进行集中清理,同时向居民广泛宣传爱国卫生知识,呼吁大家共同爱护环境,共同建设美丽社区。